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2017 全国研究生数学建模竞赛 

东华大学选拔赛 

 

A 题 仓储物流中心选址与调度 
 

M 公司在全国 20 座城市拥有门店，销售 A、B、C 三种产品。现只有一

个仓储物流中心负责全国的配货。由于业务扩张和成本控制，现公司考虑在

全国选取某些城市设立几个仓储中心，可以有效协调门店各产品的供需平衡，

同时控制仓储物流成本。20 个门店所在城市如下： 
 

北北 长长 成成 广广 贵贵 哈哈哈 杭广 昆昆 南北 宁宁 

上上 深深 沈贵 石石石 天天 温广 武武 西西 郑广 重重 

 
问题 1：附件（sales_data.csv）给出了以上城市 2014 年 1 月~2016 年 12 月以

来每月三种产品的销量数据。请结合所提供的历史数据，预测 2017 年度每月

A、B、C 三种产品在 20 座城市的销量。 
 
问题 2：为提高整体供货效率，M 公司综合城市交通和地价因素，计划从以

下城市选址筹建新的仓储中心。以下是公司考虑设置为仓储中心的城市列表： 
 

长长 东东 广广 贵贵 哈哈哈 温广 武武 昆昆 南北 宁宁 

衡贵 深深 沈贵 石石石 合合 襄贵 柳广 西西 郑广 南南 

长长 锦广 济南 邯邯 洛贵 武中 达达 六六六 怀怀 苏广 

常广          

 
公司对仓储中心的要求： 
a) 仓储中心距离最远的城市不能超过 1000公里，以满足城市突发的调货需

求。 
b) 所有仓储中心的总容量必须满足每月全国的需求总量。 
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c) 一个城市只能建造一处仓储中心，但可从多个中心负责配货。 
d) 每个仓储中心的一次性建设成本为 150W，可 10 年分摊，每月的维护成

本如下表： 
容量 维护成本/月 
0 - 1000 单位 5,000 元 
1000 - 3000 单位 10,000 元 
3000 – 5000 单位  18,000 元 
5000 单位 以上 每增加 1000 单位，增加 2500 元 
 
请根据第 1 问预测的下一年度销量，运用合理假设，给出需要建造的仓储中

心的数量，位置和规模，以及每个仓储中心中三种产品的容量配比，以达到

成本的最优。 
 
问题 3：每个仓储中心在建成后成需配置一定数量的货车完成每月的送货任

务，已知： 
a) 货车的采购成本为 15W元，报废周期为 6年，每月维护费用为 1000元，

运输费用为 150元/每百公里。 
b) 每辆货车可装载的最大容量为 250 单位产品。 
c) 每辆货车每天可行驶 500公里。 
d) 保证每座城市在每 7天能获得一轮配货。 
 
请在第 2 问确立的仓储中心基础上，运用合理假设，建立模型，给出每个仓

储中心需要配置的货车数及货车的行驶路线，在成本最优的条件下满足一般

情况下常规的送货需求。 
 
备注： 
1. 不考虑城市的实际尺度，简怀为点处理 
2. 城市间的距离请自行查阅地图，按城市间的里程数计算。 
 
 
 


